

# 心絞痛救命妙方

**舌下含片藥最靈**

● 董玉京（心臟科專家、宏恩醫院內科主任醫師）

## 小炸彈緊急時救人

在我所寫的「心絞痛防治歌」裏，有這麼一句話：「舌下含片藥最靈」。如果你真的不相信，請你去問問吃過「硝化甘油片」的「心絞痛」病人或者用這種藥來作治療的醫生。

「硝化甘油片」，也叫做「舌下含片」、「耐絞寧」和「小炸彈」，真的是防治心絞痛發作的萬應靈藥！這種藥的英文名字是“Nitroglycerin”，很多人都叫它“NTG”。這個藥必須放在舌下含用（吞嚥無效！）經口腔黏膜吸收後，在一、兩分鐘內便可以發揮其「擴張冠狀動脈以增加心肌血液供應」與「擴張周邊血管以減少靜脈回流和心臟負荷」的雙重效果。其作用時間為兩到六分鐘，可長達三十分鐘。

時偶有昏厥發生。市售「舌下含片」有白色與粉紅兩種，白色藥片怕光，應該裝在有色瓶中，又因其怕熱怕潮，瓶蓋更要旋緊！量多時可貯存在冰箱中，藥效可保持九到十二個月。有效的藥片在含用時有灼熱或麻木感，如無任何感覺，便可能過期失效，應換新藥，以免用時無效，誤了大事，丟了性命！

我有許多長輩和病友，身上都帶有一瓶「舌下含片」。可是，當我問他們在甚麼時候含用時，都祇會說「胸部不舒服時就含」！卻不能清清楚楚地說出「在心臟發作前幾分鐘、幾小時或幾星期，你胸部不舒服與痛苦，都可能是心臟病突發的預兆」，常見的預兆總是「胸部、腹部、背部、背部、喉部或肩部所發生的各種不舒服與痛苦，都可能是心臟病突發的預兆」，常見的預兆總是「胸部、腹部、背部和肩、臂、牙、喉疼痛的不同組合，而且會有噁心、嘔吐、呼吸困難及大量出汗」。大家一定要記著：有這些心臟病突發的預兆時，便是含用硝化甘油片的最好時機。許多朋友怕藥用多了會失效或產生副作用，在痛來時常用忍耐或拖延的方式，希望把痛忍過去！這不祇是不對，而且是「很危險」的！會讓「容易治療」的「心絞痛」變成「非常難治」的「心肌梗塞治療」！祇要有效，便可繼續含用，並且

中立刻休息，以竟全功。大家也常說：「來得早不如來得巧」。在使用「舌下含片」的時候，我們更可以把這句話改成：「用得好不如用得早，用得早才算用得巧」！一般所謂的用藥「黃金時刻」是：

(一) 體力勞累前：如上台階、上樓梯、上陸橋、爬山或入浴前。

(二) 身心過勞前：如性行為前或又急、又氣、又累時。

(三) 精神緊張時：如憂鬱、恐懼時，演說、見客或發表意見前。

### 運用之妙存乎一心

當然，有時你可能真的忘了帶上你那萬應靈藥，卻又不得不過天橋或上層樓。這時，你必須以最輕鬆的心情，每上一層

，便休息休息，如無胸部不適，方可「更上層樓」！你這樣無論上幾層，都像再上一層，當可「萬無一失」！所以，我希望把守在路口的警察先生，千萬不可逼迫那些「力有餘而心不足」（我這句「力有餘

而心不足」是從「心有餘而力不足」變來的。其原意為「力不從心」。按紅樓夢二

五：「我手裏但凡從容些，也時常來上供，只是『心有餘而力不足』」。）的病友

走過陸橋，以免造成「一舉足成千古恨」！（我這句「一舉足成千古恨」是從「一失足成千古恨」變來的。都可以說是：「

一失足成千古恨，再回首已百年身」。）試問到那時，我們心裏的愧疚該有多大？多深？多久？同時，也要

把握用藥的機會，萬萬不可強擋！有時，稍一猶豫遲疑，便會為「國」、「家」帶來無比的損失與哀痛！

在這裏，我把想到的幾個使用「舌下含片」救治「心絞痛」的實例介紹給你：

(一) 那是民國五十年代我還在台北市小南門「中心診所」當住院醫師，計程車載來了一位剛從美國返回的華僑女士，不但正在劇烈胸痛，而且全身冷汗直流，在立即即服用兩粒舌下含片再下車時，已經可以

這樣「好、好、好」與「巧、巧、巧」的使用「舌下含片」來遏止「心絞痛發作」的做法，不但可以說是「運用之妙，存乎

己心」，也更可以瞭解到他為甚麼會活得那麼好和那麼久了。

(二) 四有一位病友曾在梨山賓館遇到過一位沒有帶急救藥卻不幸病發「心絞痛」的外國朋友，便立刻送給人家兩粒「舌下含片」，才把這位朋友從「萬念俱毀」的痛苦裏，及時救回「心曠神怡」的喜樂中。

(三) 當「尼克森」總統到達北京下機之前，那時的「周恩來」總理在機旁掏出一

顆藥放在嘴裏，這顆「舌下含片」便可以解除因緊張而引起的心臟不適。

主張仁愛，為儒釋合一思想的表現。元曲

(三) 一位有十四年「心肌梗塞症」的僑領，有時還會發生「心絞痛」。他非常會

使用「舌下含片」作「預防性治療」和「治療性預防」，使他的「心絞痛」欲發便叫停！他每次到榮總來住院時，都會如數家珍似的對住院醫師說他的做法：「每天

在晨起前先含一粒才去洗臉刷牙，吃早餐前再含一粒，去辦公時在下車上台階前又含一粒，而且又在開會講話前、情緒激動時、散步前、甚或解便前都會隨時加含一次，最多一天含過二、三十粒」哩。像他

這豈祇是同病相憐與互惠互助？真個是「救人一命勝造七級浮屠」！（浮屠，佛塔苦裏，及時救回「心曠神怡」的喜樂中。）

選鄭德輝獨梅香編翰林風月二：「救人一命，勝造七級佛屠，不索多慮。」古雜劇作「浮屠」。西遊記三八：「悟空，若有手段醫治這個皇帝，正是救人一命，勝造七級浮屠」。)

朋友！假如你也有「缺血性心臟病」，或是由於「高血壓性心臟病」與「主動脈狹窄」或「主動脈閉鎖不全」等疾病所引發的「心絞痛」，便要牢記我這最誠摯的叮嚀：「無論你在何時，或是在何地，莫忘了將你的『舌下含片』永遠帶在身邊，保護你！祝福你！更別忘了在該含用的時候，是要儘快含用的！」

### 對症下藥才有療效

在這裏，我還要告訴大家：「對於『

穩定性心絞痛』治療效果當然是『舌下含片藥最靈』！對於『不穩定性心絞痛』當果在十五分鐘內連續含用三到五粒仍無止痛效果時，便可能是『心肌梗塞』正在發生，應趕快送醫，越快越好，切不可置之不理，更要住進心臟加護病房，接受最好的醫療，起死回生！至於有『潛伏性心肌缺血』或『微血管心絞痛』的病友，不但

要在平時服用長效冠狀動脈或微血管擴張

「舌下含片」藥最靈。

藥物，也要隨身攜帶這個萬應靈藥，以備不時之需。」若問一天究竟可以含多少次？多少粒？應該是因人而異，由「心絞痛」發作次數與輕重來作決定，並無多少的限制。

最後，我又想到了許多病友並沒有「心絞痛」，他們也隨身攜帶一瓶「舌下含片」，並且告訴我在「胸痛」或「心口痛」（常常是「胃痛」）時，就含用一粒。孰不知這種「靈藥」在「不對症下藥」時，不但常常不靈，還有昏厥的危險！所以在你也想攜帶著這種「救命藥」以備不時之需的時候，一定要先去問問醫生，看你究竟需不需要使用，再作最正確的決定。

(2) 「護心片」貼用時，可早、晚各貼一次，病情嚴重（心絞痛發作頻繁時）可以每八小時換貼一片，以收宏效。貼時像一般的膏藥一樣先將「貼片」撥開，把有

藥膏的比較軟的一片貼用，另一片像蓋子的部分丟棄便可。有的病友把有藥膏的那一片丟掉，把沒有藥的蓋子貼上，難怪結果是「好像（本來就應該！）沒甚麼效用似的」！（醫師們都很喜歡用！）

(3) 噴霧劑在使用時祇要向喉內噴二至三次便可（用的人也較少）。

要在平時服用長效冠狀動脈或微血管擴張  
「舌下含片」藥最靈。  
備註：在臺灣，還有兩種預防「心絞痛」貼在皮膚上的長效「藥膏」或「貼片」。「貼片」和「藥膏」也都是「硝化甘油」製劑，「貼片」的譯名叫「護心片」，非常合理而且好記。其使用方法是：

(1) 「藥膏」（油膏）：先將藥膏擠在有刻度的貼紙上（擠出二分之一或四分之一吋長度），將紙摺疊數次使藥膏攤勻後，貼在前臂或胸部皮膚，經皮膚緩慢吸收而生效。最好每晚八時或睡前貼用，便可獲得最佳的防治效果。如有嚴重頭痛副作用，可酌情減量或停用。（用的人較少！）

心絞痛防治歌：

心絞痛，多典型，  
常在胸骨下面痛。

心絞痛，多典型，  
可胃痛，可背痛，  
可肩臂牙喉痛。  
標準痛，數分鐘，  
緊張勞累就發生。  
一休息，便不痛，